地方政府推动机器人产业链协同的政策工具创新

冯纪胜

金华市科技信息研究院,浙江省金华市, 321000;

摘要:本论文聚焦地方政府推动机器人产业链协同的政策工具创新。首先阐述了机器人产业发展现状与趋势,以 及产业链协同对其发展的重要性和地方政府的角色作用。以金华市为例,分析了当地机器人产业链的结构布局、 发展成果、分布区域与重点企业。指出地方政府在推动产业链协同中面临协同机制不完善、政策工具局限、资源 整合难度大等问题。提出创新政策制定机制、丰富政策工具类型、强化政策执行与监督、促进资源整合与共享等 创新策略。研究旨在为地方政府推动机器人产业链协同提供理论支持与实践参考。

关键词: 机器人产业链: 地方政府: 产业链协同: 政策工具创新

DOI: 10.64216/3080-1486.25.10.007

在科技革新与产业升级的浪潮中, 机器人产业作为 高端制造业的关键领域,展现出巨大的发展潜力与战略 价值。产业链协同是提升机器人产业整体竞争力的核心 要素,能够促进资源优化配置、增强创新能力。地方政 府在推动机器人产业链协同中具有不可替代的作用。然 而,当前地方政府在这一过程中面临诸多问题与挑战。 因此,探讨地方政府推动机器人产业链协同的政策工具 创新具有重要的现实意义。

1 地方政府推动机器人产业链协同的背景与意 义

1.1 机器人产业发展的现状与趋势

随着科技的飞速发展, 机器人产业呈现出蓬勃发展 的态势。从全球范围来看,机器人的应用领域不断拓展, 涵盖工业制造、物流配送、医疗服务、家庭服务等多个 领域。工业机器人在汽车制造、电子制造等行业的应用 已经相当成熟,并且随着智能制造的推进,其需求仍在 持续增长。服务机器人在医疗、教育、餐饮等领域的应 用逐渐增多,市场规模不断扩大。

在技术层面, 机器人技术不断取得突破。人工智能、 传感器技术、大数据等技术的融合, 使得机器人的智能 化水平不断提高,具备更强的感知、决策和执行能力。 例如, 协作机器人能够与人类进行安全、高效的协作, 提高生产效率和质量。同时, 机器人的小型化、轻量化 趋势也日益明显,使得机器人的应用场景更加广泛。

从市场规模来看,全球机器人市场规模持续增长。 根据相关机构的预测,未来几年机器人市场将继续保持 较高的增长率。我国机器人产业也取得了显著的发展成 就,成为全球最大的机器人应用市场。

1.2 产业链协同对机器人产业发展的重要性

产业链协同对于机器人产业的发展具有至关重要 的意义。首先,产业链协同能够实现资源的优化配置。 机器人产业涉及多个环节,包括上游的芯片和关键零部 件制造、中游的机器人整机制造以及下游的系统集成和 应用服务。通过产业链协同,各个环节的企业可以共享 资源,减少重复投入,提高资源利用效率。例如,上游 零部件企业可以根据中游整机制造企业的需求进行研 发和生产,提高零部件的适配性和质量[1]。

其次,产业链协同有助于提升产业的创新能力。在 协同发展的过程中,企业之间可以加强技术交流与合作, 共同攻克技术难题。不同环节的企业可以发挥各自的优 势,形成创新合力。例如,整机制造企业与科研机构合 作,将先进的科研成果转化为实际产品;上游零部件企 业与中游整机制造企业共同研发新型零部件,提高机器 人的性能和质量。

1.3 地方政府在机器人产业链协同中的角色与作 用

地方政府在机器人产业链协同中扮演着重要的角 色。首先, 地方政府可以制定产业发展规划和政策, 引 导机器人产业的发展方向。通过出台相关政策, 如税收 优惠、财政补贴等,吸引机器人企业入驻,促进产业集 聚发展。例如,地方政府可以划定专门的机器人产业园 区,为企业提供良好的发展环境和基础设施。

2 金华市机器人产业链发展现状分析

2.1产业链结构与布局

金华市机器人产业已初步形成"上游芯片和关键零 部件 - 中游机器人整机制造 - 下游机器人系统集成" 的完整产业链条。在产业链的上游,有一批企业专注于 芯片和关键零部件的研发和生产,如新一代 S 型谐波 减速器、伺服电机和驱动控制、360°激光扫描雷达、T OF 激光测距模组等。这些关键零部件的研发和生产,为中游的机器人整机制造提供了坚实的基础。

中游的机器人整机制造企业涵盖了工业机器人、服务机器人等多个领域。企业在工业机器人、服务机器人、智能装备等方面均有布局,生产出多种类型的机器人产品。下游的系统集成企业则将机器人整机与其他设备进行集成,为客户提供完整的解决方案。例如,将工业机器人与生产线进行集成,实现自动化生产;将服务机器人与餐饮、物流等行业的应用场景进行结合,提供个性化的服务。

2.2 产业发展成果

2024 年,金华机器人产业链取得了显著的发展成果。实现规上工业产值 71.8 亿元,同比增长 1.6%;完成投资 7.0 亿元,同比增速 18.8%。在企业培育方面,累计培育上市公司 2 家、国家"专精特新"小巨人企业 3 家、省单项冠军企业(产品)企业 1 家、省级"隐形冠军"企业 2 家、"品字标"企业 3 家。这些企业在技术创新、市场竞争力等方面具有较强的优势,成为金华市机器人产业发展的重要支撑。

在产品创新方面,累计获评省级以上首台产品 2 项,主导国家标准和行业标准分别达 39 项、31 项。这表明金华市机器人企业在产品质量和技术水平方面达到了较高的标准,具有较强的行业影响力。

2.3 产业分布区域与重点企业

金华市机器人产业主要分布在金华市区。该区域集聚了众多机器人产业链上的企业,形成了产业集群效应。机器人产业链重点企业有今飞机械、硕和机器人、凯力特、凯富博科科技、三锋实业、联宜电机、蓝海光电技术、白马科技、众兴智能科技、智天科技、云澎科技等。这些企业在不同环节发挥着重要作用,涵盖了上游核心零部件制造和下游应用等多个领域^[2]。

在核心零部件方面,企业生产的新一代 S 型谐波减速器、伺服电机和驱动控制、360°激光扫描雷达、T OF 激光测距模组等产品具有较高的技术含量和市场竞争力。在下游应用方面,企业生产的割草机器人、农业机器人、3D 打印服务设备、送餐机器人、无人机设备等产品广泛应用于各个领域。

人工智能产业重点企业有金华联通、汇隆电子、今 飞凯达等,主营产品包括智能制造、智能网联汽车等领 域垂直行业 AI 模型。这些企业借助浙中人工智能算力 中心,为中小企业、科研机构等各类创新主体提供了高 质量、普惠、开放的公共算力服务,推动了人工智能技 术在机器人产业中的应用。

3 地方政府推动机器人产业链协同面临的问题

与挑战

3.1 产业链协同机制不完善

目前,地方政府在推动机器人产业链协同方面,协同机制还不够完善。一方面,产业链上的企业之间缺乏有效的沟通和协调机制。企业之间信息不对称,导致合作难度较大。例如,上游零部件企业可能不了解中游整机制造企业的需求变化,无法及时调整生产计划;中游整机制造企业也可能不了解下游系统集成企业的市场需求,导致产品与市场需求脱节。

另一方面,产业链协同的利益分配机制不合理。在 协同发展的过程中,企业之间的利益分配存在矛盾。例 如,上游零部件企业与中游整机制造企业在价格、质量 等方面存在分歧,影响了合作的积极性。此外,产业链 协同的评价和激励机制也不够健全,无法充分调动企业 的积极性和主动性。

3.2 政策工具的局限性

地方政府在推动机器人产业链协同过程中,现有的 政策工具存在一定的局限性。首先,政策的针对性不够 强。一些政策是面向整个制造业的,对于机器人产业的 特点和需求考虑不够充分。例如,在税收优惠政策方面, 没有针对机器人产业的关键环节和核心技术进行重点 扶持,导致政策效果不明显。

其次,政策的时效性较差。随着机器人产业的快速 发展,技术和市场环境不断变化,现有的政策可能无法 及时适应新的情况。例如,一些关于人才引进的政策, 可能没有考虑到机器人产业对高端人才的特殊需求,导 致人才引进困难^[3]。

3.3 资源整合难度大

地方政府在推动机器人产业链协同过程中,面临着资源整合难度大的问题。机器人产业涉及多个领域和环节,需要整合的资源包括资金、技术、人才等多个方面。在资金方面,机器人产业的研发和生产需要大量的资金投入,而地方政府的财政资金有限,难以满足企业的需求。同时,金融机构对机器人产业的支持力度也不够,企业融资困难。

在技术方面,虽然金华市拥有一些科研机构和高校, 但科研成果转化能力不足,技术资源无法有效整合到产 业链中。企业与科研机构之间的合作不够紧密,导致科 研成果无法及时转化为实际产品。

在人才方面,机器人产业对高端人才的需求较大, 而地方的人才资源相对匮乏。企业难以吸引和留住高端 人才,制约了产业的发展。此外,人才培养体系也不够 完善,无法满足产业对不同层次人才的需求。

4 地方政府推动机器人产业链协同的政策工具

创新策略

4.1 创新政策制定机制

为了提高政策的针对性和有效性,地方政府需要创新政策制定机制。首先,要加强对机器人产业的调研和分析。深入了解产业发展的现状、趋势以及企业的需求,为政策制定提供科学依据。例如,定期组织专家对机器人产业进行评估,了解产业发展中的痛点和难点问题。

其次,要建立多元化的政策制定参与机制。邀请产业链上的企业、科研机构、行业协会等各方参与政策制定过程,充分听取他们的意见和建议。例如,召开政策座谈会,让企业代表、专家学者等共同讨论政策的可行性和有效性。

4.2 丰富政策工具类型

地方政府应丰富政策工具类型,以满足机器人产业 链协同发展的多样化需求。在财政政策方面,除了传统 的财政补贴和税收优惠外,可以设立机器人产业发展专 项资金,用于支持企业的研发、创新和产业升级。例如, 对研发新型机器人核心零部件的企业给予专项补贴,鼓 励企业加大研发投入。

在金融政策方面,可以引导金融机构开发适合机器 人产业的金融产品和服务。例如,设立机器人产业投资 基金,为企业提供股权融资支持;开展知识产权质押贷 款等业务,解决企业融资难的问题。

在人才政策方面,要制定更加有吸引力的人才引进和培养政策。对于高端人才,可以提供住房补贴、科研经费等优惠政策;对于本地人才,可以加强与高校和职业院校的合作,开设相关专业和课程,培养符合产业需求的专业人才。

4.3 强化政策执行与监督

政策的有效执行是推动机器人产业链协同发展的 关键。地方政府要强化政策执行力度,确保政策能够真 正落地。首先,要建立健全政策执行机制,明确各部门 的职责和分工,加强部门之间的协调和配合。例如,成 立政策执行领导小组,统筹协调政策的执行工作。

其次,要加强政策宣传和解读。通过多种渠道向企业宣传政策内容和申请流程,让企业充分了解政策,提高政策的知晓率。例如,利用政府网站、微信公众号等平台发布政策信息,并组织专门的培训活动,为企业进行政策解读^[4]。

4.4 促进资源整合与共享

地方政府要促进机器人产业链上的资源整合与共

享,提高资源利用效率。在资金资源方面,可以建立产业金融服务平台,整合政府财政资金、金融机构资金和社会资本,为企业提供多元化的融资渠道。例如,通过平台引导金融机构与企业对接,开展银企合作。

在技术资源方面,要加强企业与科研机构之间的合作。建立产学研合作机制,鼓励企业与高校、科研机构 共建研发中心、技术创新联盟等。例如,支持企业与高 校合作开展机器人关键技术研究,将高校的科研成果转 化为实际产品。

在人才资源方面,要搭建人才共享平台。整合本地和外地的人才资源,为企业提供人才信息服务。例如,建立人才数据库,企业可以根据自身需求在数据库中查找合适的人才。同时,还可以开展人才交流活动,促进人才的流动和共享。

5 结束语

本研究聚焦地方政府推动机器人产业链协同的政策工具创新,通过对机器人产业发展现状与趋势的分析,明确了产业链协同对机器人产业发展的重要性以及地方政府在其中的角色和作用。以金华市为例,深入分析了当地机器人产业链的发展现状,包括产业链结构布局、发展成果、分布区域与重点企业。指出了地方政府在推动产业链协同过程中面临的问题与挑战,如产业链协同机制不完善、政策工具的局限性以及资源整合难度大等。本研究虽然取得了一定的成果,但也存在一些不足之处。在研究过程中,主要以金华市为例进行分析,样本数量有限,可能存在一定的局限性。未来的研究可以扩大样本范围,选取更多地区的机器人产业进行研究,提高研究结果的普遍性和代表性。

参考文献

- [1] 罗连发, 谭俊. 国际机器人产业政策的主要经验及 其对我国的启示[J]. 武汉科技大学学报(社会科学版), 2020, 22(05): 558-571.
- [2]2020~2024 年中国工业机器人产量规模分析[J]. 特种铸造及有色合金,2020,40(03):238.
- [3] 柳昕. 工业机器人行业运行情况及发展趋势分析 [J]. 中国国情国力, 2022, (07):11-15.
- [4] 谭俊. 机器人产业政策与企业高质量发展[D]. 武汉大学, 2021.

作者简介: 冯纪胜, 出生年月: 1978. 02. 03, 性别: 男, 民族: 汉族, 籍贯: 江西省万年县, 学历: 本科, 职称: 中级, 研究方向: 科技信息研究。